

世界经济论坛热议全球可持续发展议题

世界经济论坛2023年年会16日在瑞士小镇达沃斯开幕，这是该论坛年会自新冠疫情暴发后首次于冬季以线下方式举行。

本届年会的主题是“在分裂的世界中加强合作”。面对全球面临的多重挑战，世界经济论坛呼吁，全球领导者必须解决民众当下关键需求，为在2030年之前打造可持续、有韧性的世界奠定基础。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布在本届年会召开前表示，在政治、经济、社会等多重力量的影响下，

全球和国家层面的分化状况正在加剧。为从根本上解决信任受损问题，政府和企业需要加强合作，为强劲、持久的复苏创造条件。同时，必须提高经济发展的韧性和可持续性，确保所有人都能参与进来。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德日前接受新华社记者专访时表示，应对全球性问题的出路是全球性解决方案，中国在维护多边主义、团结各方上发挥了重要作用。他表示，中国提出的全球发展倡议和共建“一带一路”倡议“至关重要”。

联合国人口基金会执行主任纳塔莉娅·卡内姆接受新华社记者采访时表示，女性为全球可持续发展作出了关键贡献，全球政策制定者应注重维护女性权益，鼓励女性成为可持续发展的领导者。

应对气候变化是联合国制定的17个可持续发展目标之一。新开发银行副行长莱斯利·马斯多普表示，中国在绿色出行方面表现亮眼，将在推动世界经济低碳增长方面扮演重要角色。

年会开幕当天，世界经济论坛发布了一份有关食物、自然和健康转型

的报告。报告认为，各国在解决粮食危机方面的努力可以促进就业、改善健康、保护自然并实现净零排放目标。

世界经济论坛自然和气候中心主任梁锦慧表示，粮食系统的转变可为人们提供健康、有营养的饮食，并为农民和粮食生产者创造更多就业岗位。

联合国粮农组织首席经济学家马克西莫·托雷罗表示，各国可根据国情采用不同途径转变农业食品系统，以改善粮食安全、增加营养并确保可持续性。(新华社瑞士达沃斯1月16日电)

记者 陈斌杰 陈文仙

希腊末代国王葬礼在雅典举行

希腊末代国王康斯坦丁二世的葬礼16日在首都雅典市中心的东正教大教堂举行，欧洲多国王室或前王室代表出席。由于希腊已经废除君主制，这位前国王的葬礼按照平民仪式举行，政府未下半旗志哀。

康斯坦丁二世晚年在一次中风后健康迅速恶化，本月10日在雅典一所医院逝世，终年82岁。

康斯坦丁二世1964年登基时23岁，是当时欧洲最年轻的君主之一。随着希腊政局风起云涌，他的人生很快发生巨变。

1967年4月，希腊发生军事政变。康斯坦丁二世曾短暂与政变军人合作，签字批准军政府成立，至今被许多希腊人认为是其人生重大污点。1973年，康斯坦丁二世被军政府废黜。1974年7月，军政府垮台，同年12月，希腊经公

民投票宣布废除君主制。1975年6月，新宪法生效，确立“总统议会共和制”。康斯坦丁二世随后大部分时间生活在外国，晚年回到祖国。

希腊总理基里亚科斯·米佐塔斯领导的本届政府决定，鉴于君主制已废除，应视康斯坦丁二世为普通公民，不予国葬待遇，下半旗，也没有军方仪仗队送行。不过，政府准许葬礼在雅典东正教大教堂举行。希腊许多重要政治人物的葬礼在那里举行。康斯坦丁二世遗体葬于雅典北部的家族墓地。

据希腊媒体报道，丹麦、西班牙、比利时、挪威、瑞典、荷兰、卢森堡、摩纳哥、英国王室代表以及塞尔维亚、罗马尼亚、保加利亚的前王室代表出席了葬礼。

西班牙王太后索菲娅在场。索菲娅是康斯坦丁二世的姐姐。(新华社微特稿 沈敏)

世界经济论坛报告：2023年欧美经济增长前景尤为黯淡

新华社瑞士达沃斯1月16日电(记者 郭爽 陈斌杰)世界经济论坛16日发布《首席经济学家展望》报告指出，大多数经济学家认为，受地缘政治局势紧张、美欧可能进一步收紧货币政策等因素影响，今年世界经济预计陷入衰退，欧美国家经济增长前景尤为黯淡。

报告显示，近三分之二的受访首席经济学家预测，2023年世界经济预计出现衰退。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪指出，世界经济正处于不稳定状态。当前的高通胀、低增长、高债务、高碎片化环境，使得为恢复经济增长和改善世界最脆弱群体生活水平而进

行所需投资的动力减少。

报告显示，所有受访经济学家均预测，2023年欧洲经济增长“疲软”或“非常疲软”，91%的经济学家预计美国经济增长“疲软”或“非常疲软”。

超过一半的经济学家预计，2023年欧洲通胀水平仍然居高不下。约四分之一的经济学家认为，美国通胀问

题仍将难解。多数首席经济学家还预计，欧洲央行和美联储将进一步收紧货币政策。

报告还指出，所有受访经济学家均认为，地缘政治因素将影响全球经济活动版图，在贸易、投资、劳动力和技术流动等方面给企业带来更多挑战和机遇。



美国北加州部分地区遭洪水侵袭

这是1月16日拍摄的美国加利福尼亚州康特拉科斯塔县遭洪水侵袭的拜伦地区。

加利福尼亚州北部部分地区遭洪水侵袭，当地民众的生活受到严重影响。

新华社发(李建国 摄)

美国加州风暴强度减弱 已累计致死20人

美国加利福尼亚州部分地区16日风暴强度减弱，但洪水和泥石流风险依然较高。全州近期已经累计至少20人因风暴所致灾害死亡，另有一名儿童下落不明。

加州州长加文·纽瑟姆16日签署一项行政令，以进一步提高该州应急响应能力。纽瑟姆说，自去年12月底以来，连续九次风暴袭击了加州，截至16日已造成至少20人死亡，数以万计民众接到撤离指令。

美国国家气象局提示，由于内华

达山脉地区降雪量大，不建议民众驾车出行。加州首府萨克拉门托市气象部门在社交媒体推特上说：“如果必须出行，请为危险出行条件、严重延误和道路封闭做好准备。”

加州大学伯克利分校下属一家实验室16日报告，自13日以来，内华达山脉中部地区降雪量达126厘米。据美联社报道，内华达山脉中部地区已发布雪崩预警。

旧金山16日天气放晴，但当地气象部门说，自去年10月1日以来，旧

金山机场地区降雨量已达51.5厘米，超过年均降雨量49.8厘米。在加州南部，洛杉矶16日阳光明媚，但山区风暴预警尚未解除，受泥石流和岩石滑坡影响，许多道路仍无法通行。

加州气候学家迈克·安德森16日在该州天气简报会上说，下一场风暴预计将于18日登陆，届时可能带来小雨，影响范围主要为加州北部地区。

冬季风暴近来接连袭击加州，一定程度上缓解了去年的严重干旱。不

过，美国干旱监测图显示，目前加州几乎全州仍处于中度至重度干旱状态。政府官员表示，眼下距离雨季到来还有两个多月，水库蓄水量仍低于往年同期平均水平，民众应继续节约用水。

另据路透社报道，由于风暴难以到达加州南部重要水源地利科罗拉多河流域，干旱问题可能持续。两大主要水库米德湖和鲍威尔湖目前蓄水量仅为各自最大蓄水量的28.5%和22.6%，均低于去年同期水平。

(新华社专特稿 李彦南)

在逃30年 意大利黑手党大头目终落网

16日上午，意大利西西里岛巴勒莫市一家私人诊所外，国家安全警察拦下一名打扮光鲜前来就诊的男子。双方对视一眼，心里顿时都有了数。

“我是马泰奥·梅西纳·德纳罗。”男子说，束手就擒。

他是意大利最臭名昭著的黑手党大头目之一，血债累累，在逃30年，终于落网。

【血债累累】

德纳罗现年60岁，被捕时没有携带武器，健康状况似乎不错。他衣着华贵，身穿装饰着皮毛的外套，戴着一块估价高达3.5万欧元的手表。巴勒莫市首席检察官毛里齐奥·德卢西亚说，德纳罗没有反抗，没有试图逃跑，警方没有动用武力，“甚至没必要用手铐”。

警方发布的视频显示，德纳罗被押上一辆等候已久的汽车。车子慢慢驶离，道路两旁，闻讯赶来的当地民众在雨中鼓掌欢呼。

巴勒莫市民乔瓦尼·瓜里诺告诉法新社记者：“对我来说，今天意味着终结，‘我们的事业’完蛋了……这个大肆杀戮的黑手党头目完蛋了。”

“我们的事业”在意大利南部西西里岛独霸一方，是美国经典影片《教父》

所描绘意大利黑手党的原型。德纳罗是该犯罪组织最残忍的头目之一。据意大利媒体报道，他曾经吹嘘自己杀的人可以“填满一座墓园”。

德纳罗1993年起在逃。因1992年谋杀反黑法官乔瓦尼·法尔科内，德纳罗2020年被法院缺席审判，获刑终身监禁。1993年，意大利黑手党为对抗政府反黑，在首都罗马和米兰、佛罗伦萨等主要城市制造一系列爆炸袭击，导致10人死亡、近百人受伤。德纳罗是幕后黑手之一。为报复一名污点证人，他杀害对方十几岁的儿子，先勒死，再用强酸溶尸。在意大利，这种黑手党报复行径曾经多次发生。

巴勒莫检察官保罗·圭多在新闻发布会上说，德纳罗的罪行足够让他在监狱里度过余生。

【持久追踪】

30年来，为找出德纳罗的藏身之处，调查人员在西西里岛搜遍其熟人的住所和商铺，还钻进各种洞穴和人的人工工事，直至近日取得重大进展。

警方和检方收到德纳罗身体不佳的线报，他们一一排除年龄、病情相似的调查对象，并查询意大利医保系统数据库，展开监听，发现巴勒莫那家诊所

有个门诊预约患者似乎符合体貌特征。

警方说，德纳罗去年用假身份在那家诊所接受结肠癌手术，之后定期复诊。

据路透社报道，警方和法院原本不清楚德纳罗到底什么样，只能根据几十年前的老照片用电脑合成人像。不过，国家安全警察特种部队指挥官卢乔·阿尔奇迪亚科诺说：“我们一看到他，就几乎不用证实了。他正是我们期待找到的人。”

近年来，意大利执法部门逮捕100多名德纳罗的嫌疑同伙，包括其数名家人，查封资产价值约1.5亿欧元，大大削弱了支持德纳罗逃亡的网络。

英国牛津大学犯罪学教授费代里科·瓦雷塞说，西西里岛黑手党家族如今的势力弱于卡拉布里亚、坎帕尼亚等大区的同行，这可能有助于捉拿德纳罗。

瓦雷塞说，德纳罗藏在巴勒莫令人惊异，不过，“如果你要继续发号施令，你就得待在你的地盘上”。

【“不会停下”】

意大利总理焦尔吉娅·梅洛尼16日飞赴巴勒莫，向执法人员祝贺逮捕德纳罗，称赞这是“对有组织犯罪的一记重拳”。

英国埃塞克斯大学犯罪学家安娜·塞尔吉说，德纳罗落网的重要性在于，他是“现存最后一个、最顽固、也最‘纯粹’的西西里黑手党分子”。

塞尔吉认为，德纳罗的罪行可以说明“我们的事业”曾经如何横行一时，其亡命经历也能从某种程度上说明这个黑手党为何能够继续存活。她相信，这样的通缉犯能够逍遥法外这么多年，背后一定有保护伞。

检察官德卢西亚在新闻发布会上说，德纳罗以前在国内多个地方躲藏，近期大部分时间待在老家、西西里岛西部的特拉帕尼省以及西西里大区首府巴勒莫。检方将调查是否有政治人物或者其他势力帮助德纳罗逃脱追捕。

德卢西亚证实，德纳罗在逃期间继续掌控“我们的事业”，掌握“社会关系和经济资源”。他同时警告，“我们的事业”不是德纳罗的“专属财产”。“显然，我们还没有打败这个黑手党。如果现在就说为游戏结束了，会是最名错误。”

新闻发布会一度被一名男子打断。他的儿子被黑手党害死。他问检察官，自己现在能给儿子讨回公道吗？

“我们不会停下。我们会尽一切努力查明真相。”德卢西亚答道。

(新华社专特稿 胡若愚)

阿联酋航空将恢复迪拜至上海和北京客运航班

新华社迪拜1月17日电(记者 苏小坡)总部位于迪拜的阿联酋航空公司16日宣布，将恢复因疫情影响而暂停的迪拜至中国上海和北京客运航班，并提升迪拜至广州客运航线运力。该公司发表的声明说，自1月20日起，阿联酋航空将重启迪拜往返上海的客运服务，每周两班；自2月2日起，航班数量将增加至每周四班；自3月1日起，将增加至每日一班。

声明还说，自2月1日起，迪拜往返广州的客运航班数量将从目前的每周四班增加至每日一班。

此外，自3月15日起，迪拜往返北京的客运航班将恢复至每日一班。这将使得阿联酋航空公司飞往中国大陆的航班总数达到每周21个。阿联酋航空公司是全球知名航空公司，2004年正式开通迪拜直飞中国大陆的客运航班。

伦敦一警察在职近20年 犯24项强奸罪

英国伦敦警察局一名警察在职近20年间，利用职务之便虐待女性，总计犯下49桩罪行，包括24项强奸罪。数量之多，首相府唐宁街10号连称“骇人”。

【在职警察逍遥法外】

戴维·卡里克，现年48岁，16日在伦敦萨瑟克刑事法院出庭，承认2003年犯下4项强奸罪、非法监禁并猥亵一名40岁女性。

据美国有线电视新闻网报道，卡里克上月在伦敦老贝利区刑事法院承认2004年3月至2020年9月期间对另外11名女性犯下的43项罪，包括20项强奸罪。

法庭将在2月6日至7日量刑。伦敦警察局长马克·罗利说，卡里克“用令人震惊的方式虐待女性，令人憎恶”，不配当警察。助理局长芭芭拉·格雷说，卡里克“早就该开除出警局”，但“我们错过了机会”，导致他利用职务之便不断犯罪。

卡里克2001年入职伦敦警察局。据法新社报道，调查人员说，他通过社交活动或手机交友应用软件与一些女性见面，凭借警察身份获取她们的信任。伦敦警察局作出道歉，称卡里克是犯罪次数最多的“连环性侵犯者”，利用职权控制并恐吓受害者。“我们让妇女和女孩们失望了……我们让伦敦人失望了。”局长罗利说，“我感到抱歉。”

伦敦市长萨迪克·汗说：“伦敦人准会感到震惊，这个男人居然能在伦敦警察局任职如此之久。”他敦促警方查明

卡里克如何滥用警察职权犯罪。

【犯案警察不止一人】

据法新社、英国广播公司报道，卡里克首次被指控强奸后，先前有关他强奸、家暴和骚扰的举报在2021年10月他首次被捕并停职后才得到彻底审查。

罗利承认，警方“在两方面存在失职”，一是10多年来没有把卡里克这种反复出现的“厌女症”行为联系起来，二是没有下决心根除这种“厌女者”。

卡里克犯罪行为的“持续时间和性质在警界前所未有”，格雷说，但遗憾的是，近期伦敦警察局被指控严重性犯罪的警察不止他一人。

比如，伦敦警察局局长罗利·卡普斯2021年9月被判终身监禁、不得假释，缘由是她绑架、强奸并杀害夜间步行回家的女子萨拉·埃弗拉德，震惊全国。

伦敦警察局陷入警察欺凌、种族歧视和“厌恶女性”等一连串丑闻。去年2月，时任警察局长克雷格·迪克辞职。数月后，罗利被任命为新局长。

罗利16日承认，警局正在调查1000起涉及大约800名警察的性犯罪案和家暴案。按照他的说法，一些案件经调查可能无足轻重，但对于另一些案件，“我们过去本应更加果断开除(犯案)警察，却没有这么做”。

罗利已成立新的工作组，采取通常针对有组织犯罪的战术追查警局内部的种族主义者和“厌女者”。

(新华社专特稿 陈丹)